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A. Aktuelles aus der Gemeinde 

I. Gemeinderatssitzung 

 

Am 25. April 2024 tagte die Gemeindevertretung wie gewohnt im Dörpshus und fasste folgende 

Beschlüsse: 

1. Einer Empfehlung der Zentralen Lenkungsgruppe vom 26. März 2024 mit Endbericht zur 

Ergänzung des Stadt-Umland-Konzeptes und einem „Städtebaulichen Nutzungs- und 

Strukturkonzeptes Heide-West“ (NSK) stimmte man zu. Im NSK geht es u.a. um die Sicherung 

der Wohnqualität im Bereich der Gemeinden Wesseln, Lohe-Rickelshof, Neuenkirchen und 

Norderwöhrden durch einen Geestpark-Grüngürtel. 

2. Ein alter Lärmschutzplan vom 28.04.2016 wurde fortgeschrieben und dabei an die geltenden 

Lärmschutzgrenzwerte angepasst. Dies gilt insbesondere, weil die Landesstraße 150 durch den 

Ortsteil Kringelkrug verläuft. 

3. Die Gemeinde Weddingstedt plant den Bau eines Gesundheitszentrums. In Anbetracht der 

Zukunft von Landarztpraxen allgemein, stellt sich die Frage nach der ärztlichen Versorgung 

speziell im Bereich Weddingstedt, Ostrohe, Wesseln und Stelle-Wittenwurth. Aufgrund der 

vorliegenden Ostroher Patientenzahlen in der Arztpraxis in Weddingstedt steht die 

Gemeindevertretung einer finanziellen Beteiligung am Neubau grundsätzlich positiv gegenüber. 

Eine endgültige Entscheidung kann aber erst nach Vorlage eines Vertragsentwurfes erfolgen. 

Wenn alle Voraussetzungen erfüllt sind, wird die Gemeinde Ostrohe bis zu 500 000 Euro 

dazugeben. Die Gemeinde Wesseln wird sich wegen der Nähe zur Stadt Heide nicht an dem 

Projekt beteiligen. 

4. Im Rahmen der letzten Gemeinderatssitzung vom 29.02.2024 haben die Mitglieder vor dem 

Hintergrund der Northvolt-Ansiedelung und des Stadt-Umland-Konzeptes den Beschluss 

gefasst, sich östlich der Straßen Kampen/Steinkamp wohnbaulich zu entwickeln. Ein privater 

Investor hatte einen Bebauungsvorschlag für diese Fläche eingereicht. Es soll ein Wohngebiet 

entstehen. Diese Fläche ist bereits im Flächennutzungsplan der Gemeinde als Wohnbaufläche 

ausgewiesen. Die Aufstellung eines Bebauungsplanes soll im Regelverfahren erfolgen. 

 

 Text: Reimer Schuchard 

 

II. Die Europawahl vom 6. bis 9. Juni 2024 

 

In Deutschland ist immer der Sonntag der Wahltag, also der 9 Juni. 

In der Europäischen Union der 27 Mitgliedsstaaten waren ca. 350 Millionen Bürger wahlberechtigt. 

Für fünf Jahre werden 705 Abgeordnete für das Europäische Parlament (EP) gewählt. Das EU-

Wahlrecht sieht vor, dass in allen Mitgliedsstaaten nach dem Verhältniswahlsystem gewählt wird, d. 

h. je mehr Stimmen eine Partei bekommt, desto mehr Europa-Abgeordnete schickt sie ins Parlament. 

Insgesamt erhält Deutschland auf Grund der Einwohnerzahl 96 Abgeordnetensitze zugeteilt. 
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Anders als bei Bundestagswahlen gibt es keine Wahlkreise. Das Wahlgebiet ist die Bundesrepublik 

Deutschland. Das EU-Parlament ist das einzige direkt gewählte Organ der Europäischen Union. Alle 

anderen Organe der EU werden wiederum durch andere Organe der EU zusammengestellt. 

Der Europäische Rat ist das politische Leitorgan der EU und legt somit die politischen Leitlinien der 

EU fest. Staats- und Regierungschefs der Mitgliedsstaaten sowie der Präsident des Rates und der 

Präsident der Europäischen Kommission treffen die Entscheidungen. Die Europäische Kommission 

hat die Funktion einer Regierung mit politischer Leitung, Rechtsetzung und Gesetzgebung, Verwaltung 

und Kontrolle und ist Sprachrohr auf internationaler Ebene z. B. beim G 20-Treffen. 

Die europäischen Parteien stellen vor der Europawahl ihre Listen und Spitzenkandidierenden auf. Mehr 

als 180 unterschiedliche Parteien aus den 27 Mitgliedsländern stellten sich zur Wahl. 

Nach der Wahl schließen sich die Parteien mit ähnlicher politischer Ausrichtung zu Fraktionen 

zusammen. Eine Fraktion ist die Vertretung einer Partei in einem Parlament. Eine Fraktion im EU-

Parlament bildet sich aus entsprechenden europäischen politischen Parteien. In der Legislaturperiode 

2019-2024 waren die Parteien in 7 Fraktionen organisiert. Das Parlament wählt den/die 

Kommissionspräsidenten/in auf Vorschlag des Europäischen Rates. 
 

Text: Reimer Schuchard 
 

Deutschland – Endergebnisse 

Die Europawahl in Deutschland 2024 war die zehnte Direktwahl zum Europäischen Parlament in 

Deutschland. Sie fand am 9. Juni 2024 als Teil der EU-weiten Europawahl 2024 statt. In Deutschland 

wurden 96 (Sitze) der 720 Abgeordneten des Europäischen Parlaments gewählt. 

Stand: 10.06.2024, um 18:27 Uhr MESZ - Die Ergebnisse sind vorläufig! 

Nationale Parteien Prozentsatz 

(%) 

Sitze 

96 

Sitze 

gewonnen (+) 

verloren (-) 

CDU/CSU - Christlich Demokratische Union 

Deutschlands/Christlich-Soziale Union in Bayern 
30,00 

29  

AfD - Alternative für Deutschland 15,90  15 +6 

SPD - Sozialdemokratische Partei Deutschlands 13,90  14 -2 

Die Grünen - Bündnis 90/Die Grünen 11,90  12 -9 

BSW - Bündnis Sahra Wagenknecht - Für Vernunft 

und Gerechtigkeit 
6,20  6  

FDP - Freie Demokratische Partei 5,20  5  

Die Linke - Die Linke 2,70  3 -2 

FW - Freie Wähler 2,70  3 +1 

Volt - Volt Deutschland 2,60  3 +2 

Die Partei - Partei für Arbeit, Rechtsstaat, 

Tierschutz, Elitenförderung und basisdemokratische 

Initiative 

1,90  2 +1 

Tierschutzpartei - Partei Mensch Umwelt 

Tierschutz  
1,40 1 +1 

Familie - Familien-Partei 

Deutschlands                                                               
0,60  1  

ÖDP - Ökologisch-Demokratische Partei 0,60  1  

PdF - Partei des Fortschritts 0,60  1  

Sonstige Parteien - Sonstige Parteien 3,80  0  
 

Quelle: https://www.google.de/search?q=wahlergebnis+europawahl+2024+deutschland  

https://www.google.de/search?q=wahlergebnis+europawahl+2024+deutschland
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Blühendes Ostrohe 

Symbolisch steht dieses Foto für die fleißige Arbeit unserer 

beiden Gemeindearbeiter Thomas Hahn und Dirk-Marten 

Holler (im Foto)! 

Viel Handarbeit, Fingerfertigkeit, Kreativität und Geschick 

wird von unseren Gemeindearbeitern verlangt, und dass bei 

Wind und Wetter. Ob auf Verkehrsinseln, Plätzen, 

Blumenkästen und an vielen anderen Orten unserer 

Gemeinde blüht Ostrohe auf, wie hier im Foto am Beliebung-

Stein auf der Ecke „Im Dorfe“/zum „Nordweg“. 

Ein großes Dankeschön gilt Dirk und Thomas! 

Text und Foto: Hans-Jürgen von Hemm 

Geschwindigkeitsmessanlage 

Seit dem Frühjahr hängt eine Akku-

betriebene Geschwindigkeitsmessanlage 

in der Straße „An Steenoben“.  

 

 

III.  Aus dem Dorfgeschehen 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Text und Foto: Hans-Jürgen von Hemm 

 
 

B. Sprechzeiten 
 

I. Kümmerer: 

 
 

Erreichbarkeit des Kümmerers -  dienstags von 16.00 - 18.00 Uhr 

im Gemeindebüro - Dörpshus Ostroh´ - Spanngrund 9a - 25746 Ostrohe 

Tel.: 0481-83 20 30 32 (evtl. Anrufbeantworter) 

E-Mail: gemeindebuero-ostrohe@t-online.de 
 

II.  Bürgermeister: 

 

Unser Bürgermeister Harald Sierks lädt die Einwohner jeden zweiten Dienstag im Monat in der Zeit 

von 15.30 bis 16.30 Uhr zur Sprechstunde ein. Im Gemeindebüro im Dörpshus können die Bürger ihm 

dann Fragen stellen oder Anregungen und Wünsche vortragen. 

 

C. Wissenswertes zur Gemeinde 

 

I. Ostrohe zeigt Flagge 

Sie können die Ostroher Flagge beim Bürgermeister erwerben.  

Die Maße der Fahne: 1,40 m x 0,90 m. Preis: 25,00 € zzgl. 19 % MwSt. 

 

mailto:gemeindebuero-ostrohe@t-online.de
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II.  Ostrohe im Internet 

Liebe Leserinnen und Leser! 

Unter dem Motto: „Wussten Sie eigentlich/schon…!!!???“ 

Ostrohe ist im Internet über das Amt Kirchspielslandgemeinde (KLG) Heider Umland abgebildet. 

Damit Sie immer gut informiert sind, finden Sie als Internetnutzer viele Informationen und Grund- 

lagen zur Gemeinde unter nachfolgendem Link: 

https://www.amt-heider-umland.de/gemeinden/ostrohe.html  

 

III. Aus dem „Dörpshus Ostroh´“ 

 

 

IV. Aus dem Baugebiet „Am Helmken“ vom Mittwoch, 5. Juni 2024 

 

Das Neubaugebiet wird belebt. Aktuell leben acht Familien „Am Helmken“. 

Hier ein kleiner neuer Sachstand. 

 

     
 

     
Fotos: Hans-Jürgen von Hemm 

https://www.amt-heider-umland.de/gemeinden/ostrohe.html
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D. 
 

 

 

 

 

Vogelschießen 2024 
 

Am Freitag, 7. Juni 2024 war es für die Schülerinnen und Schüler der 1. bis 4. Klasse der Ostroher 

Grundschule/Schule am Moor endlich wieder soweit. Vogelschießen stand auf dem Stundenplan. Bei 

trockenem Wetter fanden die Spiele vormittags auf dem Schulgelände am Spanngrund 9 statt. Am 

Nachmittag folgte dann der langersehnte Umzug durch unsere festlich geschmückte Gemeinde. Die 

Königinnen und Könige durften dabei auf der Lok „Emma“ Platz nehmen. Nach dem Umzug ging es 

dann in die Sporthalle zum Tanzen. Die Kinder hatten sehr viel Spaß. Es war für alle ein schöner Tag. 
 

Text: Elke Holm 

 

 
 
Die Namen der Königinnen und Könige:  

 

Vorschule: Hanna und Jim, Klasse 1b: Mila und Piet, Klasse, 2b: Larin und Anton, Klasse 3b: Karoline 

und Paul und Klasse 4b: Mathilda und Bent. 

 
Foto: Anke Glindemann 
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E. Berichte der Vereine 
 

I. Ostroher Sport Club (OSC) 

A. 1. Mai-Fahrradtour 
 

Zur traditionellen Radtour des Ostroher SC für Mitglieder und Freunde des Vereins fanden sich rund 

40 Personen bei bestem Frühlingswetter am Dörpshus Ostroh´ ein, um durch Moor, Wald und Wiese 

zu radeln und die Umgebung rund um Nordhastedt zu erkunden. 

Am Mühlenteich wurde eine kleine Rast eingelegt und einige historische Stätten angelaufen. Nach rund 

30 Kilometern gab es zur Stärkung Eistorte, Kuchen und Kaffee im Dörpshus. Viele nutzten die 

Möglichkeit, an einem Quiz zur Radtour teilzunehmen. Es gewannen die besonders aufmerksamen 

Radler Hans-Jürgen von Hemm, Manuela Poremba und Bernd Pagels. Sie wurden mit einem 

Eisgutschein belohnt. 

Text: Birgit Reinhardt Fotos: Hans-Jürgen von Hemm 
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B. Der Ostroher SC gewinnt die Meisterschaft in der Kreisklasse C – West 1 

 

Im September 2022 begann das Projekt „Seniorenfußball ab der Saison 2023/2024“ mit dem 

Projektziel, „Teilnahme mindestens einer Seniorenmannschaft am Punktspielbetrieb mit sofortigem 

Aufstiegspotential“. 

Die Mannschaft spielte in der gesamten Saison oben in der Tabelle mit und setzte sich gemeinsam mit 

dem SV Hemmingstedt II zum Ende der Saison deutlich vom Rest der anderen Mannschaften ab. Am 

14.04.2024 kam es dann zum Spitzenspiel in Ostrohe gegen Hemmingstedt. Wir schafften mit der 

letzten Spielaktion noch den Ausgleich zum 1:1 durch ein Tor von Christian Rühmann, dachten aber 

trotzdem, die Meisterschaft ist zugunsten der Hemmingstedter gelaufen und wir würden lediglich als 

einer der besten Tabellenzweiten in die Kreisklasse B aufsteigen. Aber dieser Ausgleich sollte sich 

später als Goldwert erweisen. 

In seinem letzten Saisonspiel stolperte unser Konkurrent bei der SpVgg Holstein West II, und wir 

hatten auf einmal die große Chance, durch einen Sieg bei SG Norderhamme III in Linden die 

Meisterschaft zu gewinnen. 

In einem sehr engen Spiel mit einem Rückstand in der ersten Minute konnten wir uns mit 3:1 

durchsetzen und die Meisterschaft erringen. 

Herzliche Glückwünsche an die Mannschaft und dem Trainerteam für diesen tollen Erfolg. 

Dieser Erfolg ist durch großartige Unterstützungen unserer Sponsoren, Banner- und Bandenpartnern, 

unserem Cateringteam, dem Kassierer und dem Platzwart, der Gemeinde Ostrohe, dem Vorstand des 

OSC, den Gewerbebetrieben zur Neugestaltung des Trainingsplatzes, sonstigen Helfern und natürlich 

den sportlichen Leistungen der Mannschaft möglich geworden – allen ein großes Dankeschön. 

Jetzt freuen wir uns auf die nächste Saison in der Kreisklasse B. 

 

Beste Grüße und eine schöne Sommerzeit von Holger Reimers, Herrenfußballobmann 

 

 
 

Obere Reihe: Obmann Kai Sothmann, Mathis Rathjens, Betreuer Jan Gustmann, Robin Hinrichs, Nils 

Piepenhagen, Stefan Bruhn, Tom Drews, Luka Ernecke, Florian Harder, Lennart Zins, Luka Schmidtke, 

Marc Reimers, Nico Matthiessen, Trainer Patrick Kolbe, Lasse Altrock, Gero Jochims, Dominik Gieser, 

Jannik Peters, Trainer Andre Anker, Obmann Holger Reimers. 

Gebückt: Hanjo Schmidt, Finn-Lasse Schmidtke, Tobias Blomquist. 

Sitzend: Chris Olimsky, Christian Rühmann, Max Zieperling, Felix Triloff. 

Es fehlen: Nils Heiden, Hannes Kröger, Yannic Eggers, Neel Karstens, Torge Kühl, Michael Neumann, 

Erik Zorn. 
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Torschützenliste –  

wir sind sehr gut vertreten 

Max Zieperling nach dem 

siegreichen Spiel - wir haben es 

geschafft! 

Abschlusstabelle  

der Kreisklasse C-West 1 der Saison 2023/2024 

 

  
 

 

 

 
Die Mannschaft tanzt nach dem Spiel den Meistertanz 

 

Text und Fotos: Holger Reimers 

 

C. Sportabzeichen-Verleihung beim Ostroher Sport Club 

 

Bevor das neue Sportabzeichenjahr 2024 beginnt, wurde beim Ostroher Sport Club in liebgewonnener 

Tradition bei Kaffee und Kuchen im Dörpshus Ostroh` die Verleihung der Sportabzeichen aus dem 

Jahr 2023 durch die Spartenleiterin Silke Kolbe vorgenommen. 

Es hatten zwar nicht alle Absolventen Zeit an der Verleihung teilzunehmen, aber es hat sich doch eine 

nette Runde zur Verleihung und auch zu Kaffee und Kuchen und ausgiebigen Gesprächen 

zusammengefunden. 
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Die Zusammenarbeit mit den Schulen am Moor mit den Standorten in Ostrohe und Süderholm konnte 

wieder erfolgreich aufgenommen werden, sodass insgesamt 94 Schulkinder das Sportabzeichen 

absolviert haben. Es nehmen auch alle 8 Klassen an dem entsprechenden Klassen-Wettbewerb teil. 

 

Bei den Jugendlichen haben wieder die Fußball-Teams der I. und II. B-Junioren mit sehr viel Elan 

teilgenommen. 

Hier die erfolgreichen jugendlichen Absolventen: 

Bronze: Jörn Philipp 

Silber: Tristan Bies, Jost Hagelstein, Ben Linau Hein, Fabian Hohmann, Reik Mathis Schmidt 

Gold: Maurice Avemarie, Hannes Becker, Lasse Bertels, Finn-Ove Ernecke, Aaron Hinck, David 

Schillinger, Julian Schillinger, Marten Schilly, Tjark Schröder, Leon Schulltz, Daniel Steincke und 

Hannes Tagge. 

Des Weiteren haben sich folgende Jugendliche erfolgreich bewährt: 

Bronze: Alexander Wolf 

Silber: Louisa Marie Heitmann und Julius Vogt 

 

Über den Ostroher SC haben auch Jule Fincks, Timo Kutsche, Ines Nissen, Anna Päpcke, Annika 

Pleiner in Silber und Anne Karstens, Sabine Karstens, Ursula Lau und Daniela Wolf in Gold vom 

Rettungsdienst Kooperation in Schleswig-Holstein, Standort Ostrohe, erfolgreich ihre Sportabzeichen 

abgelegt. Diese erfolgreiche Zusammenarbeit besteht nun schon seit mehreren Jahren. 

 

Hier die folgenden anderen Absolventen im Erwachsenenbereich: 

Silber: Magnus Ehlers (1. Prf.) Silke Stange (21. Prf.) 

Gold: Stefan Ehlers (2. Prf.) Maren Barmwater und Holger Reimers (6.Prf.)  Karen Bojens (11. Prf.), 

Ute Möller, (12. Prf.) Christoph Sieß (13. Prf.), Maren Pycha (17. Prf.), Horst Rohwer (19. Prf.), Birgit 

Reinhardt (22. Prf.), Maren Oesau (23. Prf.), Anke Rohwer und Kerstin Matthiessen (25. Prf.), Behrend 

Bendtschneider (29. Prf), Silke Kolbe (31. Prf.), Helga Schlegel (40. Prf.) und Marga Petter mit der 41. 

Prüfung. 

Die Absolventen mit der 25. und 40. Wiederholung erhielten jeweils ein “Dankeschön” in Form einer 

Blumenampel. 

 

 
 

Text und Foto: Silke Kolbe 
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D. Spartenversammlung der Tischtennisgruppe des Ostroher SC vom 26.04.2024 

 

Anwesend an diesem Abend waren: 

Helmut Wagner (Vereinsvorsitzender des SC Ostrohe), Joachim Boldt (Spartenleiter), Knuth Struve, 

Hauke Stellbrinck, Jens Scharf, Mark Popp, Jürgen Cordts, Florian Born, Oliver Höll, Sebastian 

Behrens, Dirk Vornheim und als Gäste Olaf Hargens und Julian Aceves. 

Im Vorfeld drohte durch Abgänge von 4 Vereinskollegen (1* gesundheitlich, 1* ganz aufhören und 2* 

Vereinswechsel) die Auflösung einer Mannschaft, so das nur noch zwei Mannschaften gemeldet 

werden könnten. Dadurch, dass unsere Gäste Olaf Hargens und Julian Aceves ihren Beitritt in die TT-

Sparte bekundeten, kann weiterhin eine 3. Mannschaft dem Kreis gemeldet werden. 

Es wurde beschlossen, dass für alle Mannschaften im Wechsel der Freitag als Wettkampftag und der 

Dienstag dauerhaft als Trainingstag genutzt wird. 

Grund ist, damit so die Trainingsbeteiligung erhöht wird. (Diese wurde von der Mehrheit der Spieler 

der letzten Saison als verbesserungswürdig empfunden). 

Joachim Boldt steht für ein weiteres Jahr als Spartenleiter zur Verfügung und wurde einstimmig 

gewählt. Für die kommende Saison 2024/25 wurden folgende Mannschaftsführer ernannt: 

- der 1. Mannschaft ist Jürgen Cordts, 

- der 2. Mannschaft ist Sebastian Behrens, 

- der 3. Mannschaft ist Jens Scharf. 

Erfolgreich hat Sebastian Behrens im April 2024 die Prüfung beim Kreisschiedsrichterlehrgang 

bestanden (somit steht der Ostroher TT- Sparte ein weiterer Schiedsrichter zu Verfügung) 
 

- - - Herzlichen Glückwunsch - - - 
 

und vielen Dank für deinen ehrenamtlichen Einsatz! 

Zur Sprache gebracht wurde eine Trainingspartnerschaft mit dem TSV Linden. (Trainingstage sind 

dort Montag und Freitag), um sich spielerisch zu ergänzen und den Austausch anzuregen. 

Für Anfang August 2024 hat eine befreundete TT- Sparte aus Fuhlenkrug (Bayern) Interesse 

beabsichtigt, einen Freundschaftstag mit Training und anschließendem Beisammensein und Grillen mit 

uns zu verbringen. 

Im Jahr 2025 steht das 40- jährige Jubiläum der Tischtennis-Sparte als eingetragener Verein an. Eine 

kleine Feierlichkeit wird angestrebt und später ausgearbeitet. 

Zum Sportlichen: 

Die erste Mannschaft (2.Bezirksliga) befindet sich auf einem Abstiegsplatz 

(vor allem durch den verletzungsbedingten Ausfall in der kompletten Hinrunde unserer Nr.1 Florian 

Born). Die zweite Mannschaft hat sich gut behauptet und steht auf einem soliden Platz in der 1. 

Kreisklasse (hier werden auch unsere neuen Mitspieler aufgestellt). 

Die dritte Mannschaft ist souverän Tabellenerster und steigt somit in die 3. Kreisklasse auf. 

Der Abend ging bei einem gemeinschaftlichen Training mit Knabberkram und Getränken (gesponsert 

von Jens Scharf, Danke) zu Ende. 

Sportlicher Anhang: 

- Am 21.04. fand in Albersdorf der jährliche Oldie Cup statt. 32 Teilnehmer (diesmal leider ohne 

weibliche Beteiligung) traten in verschiedenen Altersklassen sowohl im Einzel, als auch im Doppel 

gegeneinander an. 

- In der Altersklasse 40-60 gewann Jürgen Cordts (Ostroher SC) im Einzel in einem wirklich 

spannenden und toll anzusehenden Finale im 5. Satz gegen Marcus Zobel (MTV Heide) den ersten 

Platz! 

- Sieger der Trostrunde wurde Oliver Höll. 

- Das Turnier fand wie immer tollen Anklang und Danke an die Organisation! 

(Nächstes Jahr gerne wieder) 

 

Text: Oliver Höll 
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Die ersten Nordic Walking-Instructor in Dithmarschen von 

links Dörthe Bölter und Martina von Buch (beide TSV Büsum), 

Margret Braak (Leitung Volkshochschule Marne), Hans-

Jürgen von Hemm (OSC), Doris Haak-Müller (Referentin des 

Schleswig-Holsteinischen Leichtathletik-Verbandes e.V.) 

Dunja Tödter (Vereinsvorsitzende Volkshochschule Marne), 

Ulrike Lahrsen (MTV Wrohm), Andrea Wruck (OSC und SV 

Ditmarsia Albersdorf) und Egenhard Busack (1. Vorsitzender 

Kreisleichtathletikverband Dithmarschen). 

E. 10-jähriges Bestehen der Nordic Walking-Sparte 
 

Erfolgreiche Ausbildung zum Walking-/Nordic Walking-Instructor (SHLV) beim Ostroher 

Sport Club 

Die ersten sieben Nordic Walking-Instructor in Dithmarschen wurden vor kurzem an einem 

Wochenende beim Ostroher Sport Club (OSC) erfolgreich ausgebildet. Im Rahmen des 10-jährigen 

Bestehens der Nordic Walking-Sparte des OSC organsierte Sparten- und Übungsleiter Hans-Jürgen 

von Hemm diesen Nordic Walking-Instructor-Kurs zentral in Ostrohe. In 20 theoretischen und 

praktischen Lerneinheiten nach der Konzeption des Schleswig-Holsteinischen Leichtathletik-

Verbandes e.V. (SHLV) wurden unter anderem die Aufgaben und Tätigkeiten des Nordic Walking 

Betreuers, Leiters und Instructors, biologisch-physiologische Grundlagen, die Belastungssteuerung un 

das subjektive Belastungsempfinden, die Bestimmung der Herzfrequenz, Ernährung und Sport, 

Trainingslehre, Planung und Durchführung von Trainingseinheiten, 2000 Meter Walking- und Nordic 

Walking-Test, Intervalltraining, eine Bewegungsanalyse vor laufender Kamera und 

Qualifizierungsmöglichkeiten beim SHLV/Deutscher Leichtathletik-Verband e. V. (DLV) durch die 

Referentin des SHLV Doris Haak-Müller durchgeführt. Bei sommerlichen Temperaturen und besten 

örtlichen Voraussetzungen lernten die neuen und ersten Dithmarscher Instructor im Dörpshus Ostroh´ 

mit seiner modernen Ausstattung, auf dem angrenzenden Sportplatz und der nahegelegenen Teststrecke 

das Handwerkszeug für ihre neuen Aufgaben, um nun auch qualifizierte Walking- und Nordic 

Walking-Kurse durchführen zu können. Zu Beginn des Kurses am frühen Sonnabendmorgen begrüßte 

der 1. Vorsitzende des OSC, Helmut Wagner die Teilnehmer und bei der Zertifikatsübergabe durch 

Doris Haak-Müller am Sonntagabend war der 1. Vorsitzende des Kreisleichtathletik Verbandes 

Dithmarschen, Egenhard Busack vor Ort. Egenhard Busack bedankte sich bei den Teilnehmern und 

der Referentin für das großartige Engagement, sich für den qualifizierten Sport in Dithmarschen so 

stark einzusetzen und freute sich, dass der Kurs in Dithmarschen durch den Einsatz des Ostroher Sport 

Club durchgeführt wurde. 
 

 
 

Herzliche Einladung zum Sternenwalk am 14. September 2024 in Ostrohe 

Die Nordic Walking-Familie des OSC besteht seit dem 3. September 2014 und kann in diesem Jahr 

somit auf ein 10-jähriges Bestehen zurückschauen. 

Die aus fast 30 Mitgliedern bestehende Sparte plant im Jubiläumsjahr etwas ganz Besonderes für die 

Dithmarscher Nordic Walking-Familie und Interessierte auf die Beine zu stellen. 

Am Sonnabend, 14. September, ab 13.00 Uhr (Start pünktlich um 14.00 Uhr) bietet die Nordic 

Walking-Sparte des OSC einen Sternenwalk für jedermann an, der in vom OSC betreuten 

leistungsgerechten Gruppen um Ostrohe, Ostroher Moor und Kreistannen organisiert wird. Dauer ca. 

60 Minuten, Streckenlänge ca. 5 km. 

Anschließend ab ca. 15.30 Uhr bis ca. 18.00 Uhr gibt es Kaffee und Kuchen im modernen Ostroher 

Dörpshus.  

Teilnehmeranmeldung bis zum Sonntag, 25.08.2024, 18.00 Uhr bitte mit Vorname, Nachname, 

Leistungsfähigkeit 3km/Std., 4km/Std., 5km/Std., 6km/Std. an Hans-Jürgen von Hemm 0171-

2644996 oder gerne auch per E-Mail an Hans-Juergen.von.Hemm-Ostrohe@t-online.de . 
 

Texte und Foto: Hans-Jürgen von Hemm 

 

mailto:Hans-Juergen.von.Hemm-Ostrohe@t-online.de


12 
 

F. DEINE REGION, DEIN VEREIN! – Aktion Vereinsspende des Netto Marken-Discount 

 

Der Ostroher Sport Club e. V.  hat bei der Aktion die Teilnahme in 3 Netto-Märkten gewonnen. 

 

 
 

Durch viele kleine Spenden können die Kunden von Netto für den Ostroher SC spenden, 

indem an der Kasse auf den nächsten 10 ct Betrag aufgerundet oder der Pfandbetrag am 

Pfandautomaten gespendet wird. 

Die Aktion läuft vom 15.07. bis 28.09.2024. 
 

In folgenden Netto-Filialen kann für den Ostroher SC gespendet werden: 

- Waldschlößchenstraße 95, 25746 Heide 

- Husumer Straße 84, 25746 Heide 

- Tellingstedter Straße 11, 25779 Hennstedt 
 

Der Ostroher SC würde sich riesig über sehr viele kleine Spenden freuen, die der Verein dann für seine 

Sportler einsetzen wird, z. B. für den Kauf von Ausstattung oder Trainingsmaterial. 

Unterstützt bitte ab dem 15.07.2024 unseren regionalen OSC in den Netto-Filialen. 

 

Text: Holger Reimers 

 

G. OSC-Termine 

 

Termine Ostroher SC 

Freitag  28.06.2024 18.00  Grillfest Ehrenamtler  Dörpshus 

Sonnabend 14.09.2024 14.00  Sternenwalk (NW)  Ostroher Umgebung 

Freitag  08.11.2024 18.00  Laterne laufen   Schulhof 

Dienstag 31.12.2024 13.00 Silvesterlauf   Ostrohe 
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II. Freiwillige Feuerwehr Ostrohe 

 

A. Kameradschaftsboßeln mit der Nachbarwehr Süderholm  

 

Am Sonnabend, 13.04.2024 waren unsere Kameraden der Nachbarwehr Süderholm bei uns zu Gast. In 

jedem Jahr geht es immer reihum ans Boßeln - dieses Mal stand Straßenboßeln auf dem Plan, nachdem 

wir einige Jahre Boßelspiele absolviert haben. Das Wetter war super, die Stimmung toll und alle hatten 

richtig viel Spaß. Unser Kamerad Nils hatte noch einige Rätsel für die Kameraden der FFW Süderholm 

auf dem Weg nach Ostrohe vorbereitet, welche auch fast alle gelöst wurden - traditionell geht es immer 

für die Gäste durch das Moor zu den Spielen! Hier haben wir dann drei Mannschaften gebildet und 

letztlich hatte die Mannschaft "Rot" am Ende die Nase vorn. Der neue Wanderpokal ging daher mit 

nach Süderholm, um ihn natürlich im kommenden Jahr wiederzuholen! Ein toller Tag endete im 

Dörpshus Ostroh´ mit einer kräftigen Erbsensuppe und einem gemütlichen Beisammensein! Bis zum 

nächsten Jahr in Süderholm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Im Nordweg nach gut einer Stunde 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Am Ringreiterplatz kurz vor dem Ziel 

Text und Fotos: Jörg Dettke 

Rolf Hartnack aus Süderholm nimmt als „Kapitän“ der 

Siegermannschaft den Wanderpokal mit nach Hause. 
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Text und Fotos: Jörg Dettke 

B. Großlage in der Heider Kaserne 

 

Am 17. April 2024 wurden wir zusammen mit der FFW Weddingstedt und der Löschgruppe Wesseln 

alarmiert, um die FFW Heide-Stadt und die FFW Süderholm bei einer Großlage in der Heider Kaserne 

zu unterstützen! Hier war es zu einer Explosion in einem Gebäude gekommen und mehrere Verletzte 

mussten gerettet und versorgt werden. Diese große Übung wurde von einem Kameraden der 

Bundeswehr, der auch Angehöriger einer der Feuerwehren ist, ausgearbeitet, damit die 

Zusammenarbeit der Wehren untereinander und mit der Bundeswehr geübt werden kann. Um kurz vor 

19.00 Uhr fuhren also diverse Fahrzeuge mit Martinshorn und Blaulicht durch die Stadt zur Kaserne. 

Unsere Wehr hatte den vorrangigen Auftrag, die Menschenrettung unter Atemschutz einzuleiten. Dabei 

musste unter anderem auch eine Tür mit der Motorflex geöffnet werden! Alles in allem waren die 

Beteiligten sehr zufrieden - nach einer etwas chaotischen Anfangsphase hatte sich alles schnell 

eingespielt! Eine tolle Übung - ein großes Lob an die Planer und natürlich auch an die "Verletzten" des 

Teams der "Realistische Unfalldarstellung Kreis Plön & Ostholstein". Nach gut 2 Stunden war alles 

abgearbeitet und wir konnten wieder einrücken! 

 

   
 

Text: Jörg Dettke Fotos: Sönke Dwenger 

 

C. Maifeuer 

 

Bei herrlichstem Wetter hat am 30. April 2024 unser Maifeuer stattgefunden! Viele Besucher fanden 

sich mit Freunden und Familie ein und die Kinder konnten unbeschwert auf dem Schul- und 

Sportgelände toben, da alles vom Fahrzeugverkehr abgeschottet ist. Die Grill- und Currywurst 

schmeckten und auch die neue vegane Alternative - selbstgemachtes Chili sin Carne kam sehr gut an 

und war schon nach einiger Zeit alle. Bei Wein, frischgezaptem Bier und anderen kühlen Getränken 

fühlten sich alle sehr wohl und waren bis weit nach Mitternacht gut gelaunt in den Mai gestartet. Die 

Kameradin und Kameraden der Wehr kamen zu Spitzenzeiten ins Schwitzen, aber für unser Dorfleben 

tragen wir immer wieder gerne unseren Teil bei.  Wir freuen uns auf nächstes Jahr und wollen uns 

stetig verbessern. Gerne nehmen wir Anregungen für das Maifeuer auf. Schreibt uns gerne eine 

Nachricht. 
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D. Ausbildungsdienst - Rettung eines Verunfallten 

 

Beim Ausbildungsdienst am 21. Mai 2024 übten wir - so realistisch wie es denn eben geht - die Rettung 

eines Verunfallten. Bei uns mitten im Dorf kam ein PKW ins Schleudern, kippte auf die Seite und der 

Fahrzeugführer war nicht in der Lage, selbst das Fahrzeug zu verlassen, weil dieses verschlossen war. 

Das Fahrzeug wurde also mit unserem neuen Gerät stabilisiert, der Fahrzeugführer versorgt, die 

Windschutzscheibe herausgetrennt, das Lenkrad gezogen und der Fahrer schließlich befreit! Vielen 

Dank an dieser Stelle an unsere Ostroher, die immer wieder gerne Gelände, Gebäude und auch 

Gegenstände für solche Übungen zur Verfügung stellen!  

Außerdem konnten wir in den vergangenen zwei Monaten nun gestern den dritten neuen Kameraden 

begrüßen! Echt toll - so kann es weitergehen!  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Text und Fotos: Jörg Dettke 

 

 

 

 

Übungsabende: 

 Siehe Dienstplan auf der Homepage 

 

Homepage: https://feuerwehr-ostrohe.jimdofree.com/  

 

 

https://feuerwehr-ostrohe.jimdofree.com/
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III. Ringreitergilde Ostrohe  

 

Ringreiten in Ostrohe  

 

Am Sonntag, dem 02. Juni 2024 fand das Erwachsenenringreiten unserer Gilde statt.  

Um 8.45 Uhr traten im Dorfe „Unter den Eichen“ 33 Reiterinnen und Reiter an, um sich nach der 

Begrüßung durch unseren 1. Vorsitzenden Dirk Holler auf den Weg zu machen, unsere 

Vorjahreskönigin Kerstin Matthiessen abzuholen.  

Anschließend führte uns der Festumzug, begleitet durch den Musikzug Blau-Weiß Wesselburen, durch 

das gesamte Dorf.  

Ein leckeres Frühstück gab es in der Straße Am Steenoben. Insgesamt besuchten wir 7 Einkehrstellen, 

an denen verschiedene Ehrungen für langjährige Mitgliedschaften vorgenommen wurden.   

Im Bronkweg ernannte unser 1. Vorsitzender Bernd Piepenhagen zum Ehrenmitglied.  

 

Das Reiten im Ringreiterstadion begann um 13.30 Uhr. 

Begleitet von vielen Zuschauern konnten nach einem spannenden Wettkampf die ersten 5 Plätze wie 

folgt vergeben werden:  

 

1. Sinja Brandt   (21 Ringe) 

2. Kerstin Matthiessen  (19 Ringe) 

3. Rike Nienhüser  (18 Ringe) 

4. Pia Hohmann   (17 Ringe) 

5. Yvonne Hikmat  (17 Ringe) 

 

Diese Mannschaft wird die Ringreitergilde Ostrohe beim diesjährigen Pokalringreiten am Samstag, 

dem 27. Juli 2024 in Süderheistedt vertreten.  

 

Dirk Holler, 1. Vorsitzender  

 

Termin: Am Sonntag, dem 23. Juni 2024 findet das Kinderringreiten in Ostrohe statt. Wir freuen 

uns über zahlreiche Zuschauer. Für das leibliche Wohl ist gesorgt.  

 

 

   
    Antreten unter den Eichen           Umzug durch die Gemeinde 

 

   

         Fahnenträger Dennis Bruß 
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Siegerehrung: 

von links Pia Homann, Rike Nienhüser, Sinja Brandt, Kerstin Matthiessen, Yvonne Hikmat 

 

Text: Sibylle Schult-Marcussen 

Fotos: Martin Resow (9), Sibylle Schult-Marcussen (1) 
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Von links: Laura Knudsen (1. Kassenwartin), Aida 

Konjusha (Elternvertreterin), Finja Salz                         

(1. Vorsitzende), Julia Hinrichs (2. Kassenwart), 

Nadin Harder (Schriftführerin). 

Text und Foto: Finja Salz 

IV. Ostroher Schulverein e.V. 

 

 

1. Vorsitzende: Martje Jesberg      

Weitere Informationen unter: https://www.schulen-am-moor.de/ostroher-schulverein-e-v/ 

 

V. Spielstunde 

Die Spielstunde hat einen neuen Vorstand gewählt. 

 

 

 

 

 

 

 

Ansprechperson: Finja Salz, Vorsitzende von der Spielstunde 

 

F. Veranstaltungen 
I. Seniorenkaffee 

 

Auch in diesem Jahr sind die Seniorennachmittage gut gestartet. Jeden zweiten Mittwoch im Monat 

treffen sich die Senioren ab 65 Jahren. Sowohl im März als auch im April konnten zahlreichen Gäste 

von den Mitgliedern des Sozialausschusses begrüßt werden. Auch bei diesen Zusammenkünften wurde 

immer viel gelacht und geklönt. Hin und wieder werden Gäste eingeladen, die interessante Vorträge 

halten. Diese sind jedoch nie zu lang, da der gemeinsame Klönschnack nicht zu kurz kommen soll. Es 

können auch gerne Gemeinschaftsspiele mitgebracht werden, die mit Gleichgesinnten gespielt werden 

können. Kuchen werden von den Teilnehmern selber gebacken und mitgebracht, so dass für das 

leibliche Wohl stets gut gesorgt ist. 

Wer einen Kuchen beisteuern möchte, kann sich gerne bei der Vorsitzenden des Sozialausschusses, 

Frau Silke Klütz melden (Te. 0481-2867). Kaffee und weitere Getränke gibt es, gegen eine kleine 

Spende, natürlich auch. 

Jetzt gibt es erst einmal wieder die wohlverdiente Sommerpause. 

Der nächste Seniorennachmittag findet am Mittwoch, den 11.09.2024 um 14.30 Uhr statt. Eine 

Anmeldung ist nicht erforderlich. 

 

 

II. Seniorenausflug  

 

Am Donnerstag, 23. Mai hat der diesjährige Seniorenausflug stattgefunden. 

Es ging ab 08.00 Uhr von drei Haltestellen von Ostrohe zum Barockgarten in Jersbek. Dies ist der 

besterhaltene Barockgarten in Schleswig - Holstein. 

https://www.schulen-am-moor.de/ostroher-schulverein-e-v/
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Die Busfahrt dauerte länger als geplant, somit war leider zu wenig Zeit, den schönen Garten zu 

besichtigen, denn das Mittagessen im Landgasthof „Zum Fasanenhof“ wartete auf uns. Es gab ein 

reichhaltiges leckeres Bratkartoffelbuffet mit diversen Beilagen. Hier war für jeden etwas Leckeres 

dabei. 

Da die Kräuterhexe leider kurzfristig verhindert war, erfolgte die Likörverkostung direkt im Anschluss 

an das Mittagessen auf dem Parkplatz. Unser Reiseführer hat die Verkostung durchgeführt und zu 

jedem Likör interessantes zu Entstehung oder Herstellung erzählt. Der Besuch der Likörmanufaktur 

musste leider entfallenden, die verbleibende Zeit bis zum Kaffeetrinken wurde mit einer Busfahrt durch 

die schöne und grüne Landschaft um Jersbek im Kreis Storman überbrückt. Trotz der interessanten 

Ausführungen unseres Reiseleiters zu der Landschaft und der Geschichte war die Busfahrt zu lang und 

alle freuten sich als es endlich Zeit fürs Kaffeetrinken war. 

Hier wurden alle Teilnehmer für die lange Busfahrt entschädigt, denn Kaffee und Kuchen waren sehr 

gut und reichlich.  

Anschließend ging es wieder in den Bus und Richtung Heimat. 

Wieder in Ostrohe angekommen, waren sich die meisten Teilnehmer einig: 

Es war ein schöner Ausflug, mit etwas weniger Busfahrt wäre er noch schöner gewesen. 

 

  

  

  

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Text: Silke Klütz Fotos: Hans-Jürgen von Hemm 
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Erstmals haben wir in Ostrohe am Sonntag, 21. April 2024 am 

Dorfflohmarkt mit integriertem Kunsthandwerkermarkt 

teilgenommen. 

Foto: Raina Käselau (Küstenautorin) 

Text: Hans-Jürgen von Hemm 

Das nächste Treffen findet am Freitag, 21.06.2024, um 

18.00 Uhr im Dörpshus Ostroh´ statt. Interessierte können 

sich gerne zu den Treffen bei Hans-Jürgen von Hemm,               

 0171-2644996 anmelden. 

III. Dorfflohmarkt und Kunsthandwerkermarkt  
 

Am Sonntag dem 21. April fand zum dritten Mal der Ostroher Dorfflohmarkt statt. 

Die Anmeldungen waren auch in diesem Jahr wieder zahlreich. Es haben viele Ostroher die 

Gelegenheit genutzt, sich von nicht mehr benötigten Dingen zu trennen und so auch für Nachhaltigkeit 

gesorgt. Denn statt auf dem Sperrmüll zu landen haben viele Gegenstände einen neuen Besitzer 

gefunden. So wurden Ressourcen und Geld gespart. 

Auch die Geselligkeit kam nicht zu kurz. Neben den "Verkaufsgesprächen"' haben sich viele nette 

Gespräche ergeben. 

Es waren wieder viele Besucher von außerhalb unterwegs und wollten sich die “Ostroher 

Schnäppchen“ nicht entgehen lassen. Dies sorgte, besonders im Spanngrund und in der Neuen Straße, 

wieder für ein Verkehrschaos. Da nützte auch ein Hinweis auf Parkmöglichkeiten gegenüber vom 

Dörpshus nicht viel. 

Leider war das Wetter nicht so gut wie im letzten Jahr, doch immerhin war es fast bis zum Ende 

trocken. Gegen 14.00 Uhr begann es zu regnen und der Flohmarkt endete somit wetterbedingt eine 

Stunde früher als geplant. 
 

Text: Silke Klütz (Ausschussvorsitzende für Soziales, Jugend, Sport und Kultur) 
 

 

 

G. Allgemeines 
I. Kunstschaffende in Ostrohe 

„Ostroher Kunst“ 
 

Am Freitag, 8. September 2023 trafen sich erstmals die Kunstschaffenden im Dörpshus Ostroh´. 

Aktuell gehören schon 12 Interessierte zur Gruppe „Ostroher Kunst“. 
 

Wir treffen uns regelmäßig einmal im Quartal zu einem Stammtisch. 

Mitglied Dirk Peemöller hat für uns das oben abgebildete Logo für die „Ostroher Kunstschaffenden“ 

entworfen. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

Ausblick: 
Wir nehmen erstmals gemeinsam am Dithmarscher Kulturprojekt KUNSTGRIFF 2024 teil. In diesem 

Rahmen findet auch der 2. Tag der Kunst in Ostrohe im Dörpshus Ostroh´ statt. 

Termine: 

 Sonnabend, 7. September von 10 – 17 Uhr und 

 Sonntag, 8. September von 10 – 17 Uhr 

Alle Ostroher Einwohner und Interessierte sind herzlich eingeladen. Kaffee und Kuchen stehen zur 

Stärkung gegen eine kleine Spende bereit. Wir würden uns über ein großes Interesse und viele 

Gespräche sehr freuen. 
 

Nähere Informationen zum KUNSTGRIFF finden Sie unter: https://kunstgriff.de/kunstgriff/termine/ 

und https://kunstgriff.de/programm/veranstaltungen-2/ 

 

 

https://kunstgriff.de/kunstgriff/termine/
https://kunstgriff.de/programm/veranstaltungen-2/
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Der Schleswig-Holsteinische Heimatbund (SHHB) hat zu einem 

landesweiten Dorfplatzwettbewerb 2024 zum Thema „Dorfplätze in 

Schleswig-Holstein – Lebendige Plätze für Mensch und Natur“ 

aufgerufen, zu dem sich unsere Gemeinde beworben hat. Bei der 

Bestandsaufnahme unseres Platzes „Unter den Eichen“ ist 

aufgefallen, dass wir für unsere Vögel und Insekten nur einen 

Nistkasten in einer Linde hängen haben. 

Zur Aufwertung des Platzes wird um Spenden von Nistkästen und 

Insektenhotels gebeten. Der Vorsitzende des Wege- und 

Umweltausschusses, Ulf Krecklow, unterstützt diese Idee. Die 

Nistkästen und Insektenhotels werden überschaubar zeitnah nach 

Anlieferung nach den fachlichen Hinweisen des NABU aufgestellt 

und nachhaltig betreut. 

Kontakt: Hans-Jürgen von Hemm  0171-2644996 

II. Aufwertung des Traditionsplatzes „Unter den Eichen“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Text und Foto: Hans-Jürgen von Hemm 

 

III:  Düt un dat 

Folge 3: Ein Rückblick und Ostroher Geschichten von Klaus Westensee 

 

Eisverkauf am Teich? 
 

In der Zwischenzeit hatte ich auf unserer Grenze zum Nachbargarten eine dicht wachsende Hecke 

gesetzt. So fiel mir zunächst gar nicht auf, was der Hausherr da so tat: Er buddelte Sand aus, füllte 

damit einen Rucksack, fuhr mit seinem Rad weg, schüttete den Sand auf einem Feldweg aus (das erfuhr 

ich auf Befragen von ihm selbst) und füllte nach der Rückkehr den nächsten Rucksack mit Sand, 

unerwartet emsig und ausdauernd. Der Mann hatte offenbar einen Plan – aber was wohl? Wir hatten 

keinerlei Vorstellung, was er beabsichtigte. 

Aber allmählich entstand ein tiefer werdendes Loch direkt an der Grundstücksgrenze. Der Sand 

trocknete aus, verlor seine Haftfähigkeit und drohte abzurutschen – mit einem Teil unseres Gartens 

gleich hinterher. 
 

Das musste natürlich sofort unterbunden werden, daher fragte ich ihn, was das Ganze denn werden 

sollte. Der werdende Jungunternehmer erzählte mir freudestrahlend, dass er einen Teich anlegen wolle. 

Dort sollten dann Stühle hingestellt und Eis an die zahlreich zu erwartenden Kunden verkauft werden. 

Dazu muss man wissen:  

Diese Familie liebte Süßigkeiten über alles! Am Monatsbeginn gab es Geld, dann wurde in Massen 

eingekauft – doch spätestens zum 20. des Monats waren sie komplett blank. 

Wahrscheinlich glaubte er, dass alle Anderen ebenso heiß wie seine Familie auf Naschereien wären – 

daher dieser Plan, verbunden mit der stillen Hoffnung, endlich längere Zeit über Einnahmen verfügen 

zu können. 

Jetzt hatte er schon wochenlang intensiv an der Erfüllung seines Traums gearbeitet – und dann so 

etwas. 

Doch er ließ sich überzeugen, dass der Plan schon aus rein bodentechnischen Gründen überhaupt nicht 

zu realisieren wäre – über die anderen Gründe habe ich erst gar nicht mit ihm gesprochen. Gemeinsam 

schaufelten wir das Loch wieder zu. Das war noch soeben gut gegangen. 
 

Aber welche Enttäuschung für ihn! Ein Traum war geplatzt – nach so viel Einsatz und Mühe. 

Text: Klaus Westensee 
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Geschichtliches vom Heimatkundler Wolfgang Mohr 

 

Interessantes, nicht so Bekanntes aus der Gemeinde Ostrohe 

 

Ostrohe zählt meines Erachtens zu den schönsten Geestdörfern Dithmarschens. Das alte Dorfzentrum 

auf erhöhtem Geestvorsprung zur Broklandsauniederung gelegen, konnte sich seine stille, idyllische 

Dorfatmosphäre über Jahrzehnte erhalten. 

 

Und das ist noch nicht alles - die Gemeinde kann noch mit weiteren, wertvollen Prädikaten aufwarten: 

Die alte, imposante Dorfstieleiche, das benachbarte Ostroher/Süderholmer Moor mit seiner teilweise 

seltenen Fauna und Flora. 

Besonders das Vorkommen einer Trauerseeschwalbenkolonie. Eine seltene, äußerst bedrohte Art in 

Schleswig-Holstein. 

 

Leider ist das Vorkommen des ebenso seltenen Lungenenzians durch äußere Einwirkung erloschen. 

Beim Fischotter, der in früheren Jahren vermeldet wurde, gibt es keine Sichtbeobachtung mehr. 

Vermutlich hält er sich noch in den Ruhezonen auf. 

Ferner das neugeschaffene, reizvolle Wanderwegenetz, die große steinzeitliche Grabkammer 

"Steenoben", sowie zahlreiche Funde steinender Beile, Messer und Speerspitzen am Vossbarg. 

Mit Stolz darf die Gemeinde ebenfalls auf den Bau und Einweihung 2021 des Gemeinschaftszentrums 

Dörpshus Ostroh´, neben der großzügigen Sportanlage schauen. 

 

Interessant ist natürlich auch die ehemalige Gastwirtschaft und Agentur der Kreisbahn 

Norderdithmarschens (1905 - 1936) schräg - gegenüber der Dorfeiche - heute Wohnhaus. 

Wegen Platzmangel in der kleinen Gaststube diente seinerzeit ein ausrangierter Waggon als 

Fahrkartenverkaufsstelle. Laut mündlicher Überlieferung liefen die sparsamen Ostroher Bauern bei 

gutem Wetter zu Fuß nach Heide, statt eine Fahrkarte zu lösen. 

Nach der Stilllegung und Abbau der Kreisbahn 1937 erhielten sich bis in die heutige Zeit einige 

Bahnhofsgebäude, Güterschuppen und Bahndämme. Der Güterschuppen, der sich gegenüber der 

Ostroher Agentur befand, fristete sein Dasein nach Verlegung auf einem Bauernhof in Kringelkrug bis 

in die 70 er Jahre. 

 

Ein erhaltener, schöner Bahndamm führt parallel zum alten Ostroher Weg bis kurz vor Ostrohe. Hinter 

der Fichtenhainrennbahn - gegenüber dem Vossbarg - zweigte nach links ein Anschlussgleis zu einer 

Kiesgrube ab (1905 - 1938), welche mit einer Wetterschutzhütte ausgerüstet wurde. Das 

Kiesgrubenmaterial wurde sicherlich zur Dammschüttung durch das Moor nach Ostrohe verwendet. 

Aus der ehemaligen Kiesgrube hat sich gegenwärtig ein idyllisches, wassergefülltes Biotop entwickelt. 

In den 80 er Jahren fand ich auf der ehemaligen Heidefläche vor der Kiesgrube noch die seltene Arnika 

blühend vor. 

 

Kurz vor dem Ort musste ein Entwässerungsgraben durch eine Betonbrücke (2,50 m) überwunden 

werden. Das Betonwiderlager ist glücklicherweise erhalten geblieben und von der Twiete aus zu sehen. 

Eine weitere erhaltene, breite Bahndammtrasse läuft links - parallel zum Nordweg - auf einem Acker 

bis kurz vor Einmündung in die Landesstraße 150 Richtung Süderheistedt. 

Sicherlich erinnern sich gerne ältere Ostroher. 

 

Zeitzeugen an diese gemütliche, unhektische Eisenbahnepoche mit der "Spule", wie sie liebevoll 

genannt wurde. 

 

Text und Fotos: Wolfgang Mohr 
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Lungenenzian –            Biotop-ehemalige Kiesgrube am Brombeer Weg/            Bahndamm –  

Bestand erloschen        Twietweg       westlich vom Vossbarg 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

           

Arnika montana       Brückenwiderlager im "Dornröschenschlaf"        Brückenwiderlager 2011 

 

 

    
Ehemalige Agentur (heute Wohnhaus)    Bahndammtrasse - westlich vom Nordweg 

gegenüber dem ehemaligen Kleinbahnhof  
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 0481/5658 oder 0176/52863614   -Henry 

 0481/86932 oder 0151/63376887 -Dirk 

oder Mail an: henryreinhardt426@gmail.com  

 

Das Orga-Team 

Dirk Nienhüser                          Henry Reinhardt 

Der nächste Bingo-Nachmittag findet am Sonntag, 06.Oktober, 

ab 14.00 Uhr für Ostroher ab 18 Jahre im Dörpshus Ostroh´ statt. 

Anmeldung bis zum 26.09.2024! 

 0481/5658 oder 0176/52863614   - Henry Reinhardt 

 0481/86932 oder 0151/63376887 - Dirk Nienhüser                           

 

oder Mail an: henryreinhardt426@gmail.com  

Trauerseeschwalbenkolonie am 25.05.2024 am „Ostermoorsweg“ 
 

 
 

Foto: Hans-Jürgen von Hemm 
 

 

H. Vorankündigungen: 
 

 

 

 

 

Die vierte Ostroher Dorfolympiade findet am 13.07.2024 statt. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Bingo-Nachmittag 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I. Fundsachen 
./. 

mailto:henryreinhardt426@gmail.com
mailto:henryreinhardt426@gmail.com
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J. Terminvorschau 2024 
Aktuelle Termine 
 

Juni 2024  

Tag Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort Bemerkungen 

Sonntag 

 

23.06. 

 

12.00 Kinder- und 

Jugendringreiten Ostrohe 

Unter den 

Eichen 

 

Donnerstag 

 

27.06. 

 

19.30 Gemeindevertretersitzung 

Ostrohe 

Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Freitag 

 

28.06. 

 

18.00 Grillfest Ehrenamtler 

Ostroher Sport Club 

Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Sonntag 

 

30.06. 

 

10.00 Kinder- und 

Jugendpokalringreiten/ 

Broklandsautalgilde 

Wittenwurth/ 

Bargen 

 

 

Juli 2024  

Tag Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort Bemerkungen 

Dienstag 09.07. 

 

15.30-

16.30 

Bürgermeistersprechstunde Gemeindebüro 

im Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Freitag - 

Sonntag 

12. - 

14.07. 

 Sportanlagen gesperrt!  Vorbereitung und 
Durchführung der  

4. Dorfolympiade 
Sonnabend 13.07. 13.00 4. Dorfolympiade Sportplatz  

Sonnabend 27.07. 08.30 71. Pokalringreiten der 

Broklandsautalgilde 

Süderheistedt  

 

August 2024  

Tag Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort Bemerkungen 

Dienstag 13.08. 

 

15.30-

16.30 

Bürgermeistersprechstunde Gemeindebüro 

im Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Freitag 23.08. 19.00 Grillabend Feuerwehr mit 

den passiven Mitgliedern 

Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Freitag 30.08.  Redaktionsschluss 

Dörpsblatt 

  

 

September 2024  

Tag Datum Uhrzeit Veranstaltung Ort Bemerkungen 

Dienstag 03.09. 08.00 Einschulung Grundschule  

Sonnabend - 

Sonntag 

07. - 

08.09. 

10.00 - 

17.00 

KUNSTGRIFF „Ostroher 

Kunst“/2. Tag der Kunst 

Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Dienstag 10.09. 

 

15.30-

16.30 

Bürgermeistersprechstunde Gemeindebüro 

im Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Mittwoch 11.09. 14.30 Seniorenkaffee Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Sonnabend 14.09. 14.00 10 Jahre Nordic Walking 

im OSC mit Sternenwalk 

Sportplatz/ 
Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Mittwoch 18.09. 19.00 Jahreshauptversammlung 

Schulverein 

Dörpshus 

Ostroh´ 

 

Donnerstag 26.09. 19.30 Gemeindevertretersitzung 

Ostrohe 

Dörpshus 

Ostroh´ 
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Aufruf zur Mitarbeit im Redaktionsteam des Ostroher Mitteilungsblattes „Dörpsblatt“ 
 

Ostroher und Ostroherinnen gesucht! 
 

Das Dörpsblatt braucht Hilfe bei der Suche nach Informationen aus dem historischen, aktuellen und 

geplanten zukünftigen Dorfleben. 

Wir würden uns freuen, wenn wir Mitstreiter finden könnten, die gemeinsam mit uns Texte 

erstellen, die dann in der Dorfzeitung, ergänzt durch vorhandene Bilder, abgedruckt werden. 

In den letzten Ausgaben des Dörpsblattes haben wir versucht die Vielfalt des Dorflebens 

aufzuzeigen und dabei gleichzeitig eine Art „Chronik“ zu schreiben begonnen. 

Das Ortsentwicklungskonzept Ostrohe von 2017 beschreibt unter dem Punkt 6.2 „Dorfleben 

intensivieren“ die Gefahr des Verlustes der Geschichte des Dorfes und damit gleichzeitig gehe die 

Identifikation mit dem Ort verloren. Zielsetzung ist das Erstellen einer Dorfchronik mit Geschichte 

und Geschichten aus dem Dorf. 

Text: Reimer Schuchard
 

 

 

 

Zum Foto auf der Titelseite oben rechts: 

Das Motiv zeigt den blühenden Blumenbehälter vor der Einfahrt zur Schule und der Sportanlage am 

„Spanngrund“, Montag, 29. April 2024. 

 

Text und Foto: Hans-Jürgen von Hemm 

  

Impressum: 
Redaktionsteam: 
Hans-Jürgen von Hemm  (vhe) Spanngrund 77 Tel. 0481-2539   

Reimer Schuchard   (rs) Spanngrund 28 Tel. 0481-1236 (2. Stellvertretender Bürgermeister) 

 

Das Dörpsblatt erscheint normalerweise viermal im Jahr mit einer aktuellen Auflage von 440 

Exemplaren. 

 

Eine Bitte der Redaktion: Wenn Sie Texte und Bilder einreichen, wird gebeten, grundsätzlich Text 

als Worddokument (doc/docx) und Bilder im JPEG-Format in einer Auflösung um 1 MB 

einzureichen. Eine Bildunterschrift wird gewünscht sowie den Namen der Person, die den Text 

verfasst hat, sowie, wer das Foto gemacht hat. VIELEN DANK! 

 

Herausgeber: Gemeinde Ostrohe 

Verantwortliche: Redaktionsteam 

V.i.S.d.P (Verantwortlich im Sinne des Presserechts): Hans-Jürgen von Hemm 

Angaben unter Vorbehalt und ohne Gewähr. 

Druck: Heider Offset- und Verlagsdruckerei Pingel-Witte GmbH & Co. KG, Hamburger Straße 69, 

 25746 Heide 

 

Trotz aller Sorgfalt bleiben Fehler in Texten, auch bei Namen und Daten, leider nicht aus. Wir bitten 

um Verständnis. 

Für interessante Geschichten, Anregungen und auch Kritik sind wir immer offen. Diese nehmen wir 

auch gerne per E-Mail an Hans-Juergen.von.Hemm-Ostrohe@t-online.de entgegen. 

 

mailto:Hans-Juergen.von.Hemm-Ostrohe@t-online.de
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Sie und Ihre Freunde, die nicht die gedruckte Ausgabe bekommen, finden uns auch im Internet unter: 

https://www.amt-heider-umland.de/gemeinden/ostrohe/leben-freizeit/doerpsblatt.html 

 

Redaktionsschluss für das Ostroher Dörpsblatt 3/2024: 30.08.2024 

Redaktionsschluss für das Ostroher Dörpsblatt 4/2024: 22.11.2024 

 

Das Redaktionsteam bedankt sich für die vielen Berichte, Geschichten und Fotos zur Gestaltung des 

Dörpsblattes und zur Information der Ostroher Einwohner. Leider konnten wir auch für diese 

Ausgabe nicht alle Berichte berücksichtigen, die jedoch in den kommenden Ausgaben ihren Platz 

finden werden. Wir bitten um Verständnis! 

 
Das Froschkonzert am und im Karpfenteich „An Steenoben“/im Schulwald im Mai und Juni 2024 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fotos: Hans-Jürgen von Hemm 

https://www.amt-heider-umland.de/gemeinden/ostrohe/leben-freizeit/doerpsblatt.html
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Wir bedanken uns bei unseren Werbepartnern für die Unterstützung! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 

 

 
 

 

         

Spanngrund 11c

25746 Ostrohe
Tel.:0481 850 670
www.gewetzki.de

2 Ferienwohnungen in Ostrohe  ****

Regina Resow    An Steenoben 43
 Tel.: 0481 2221  Fax: 0481 82188

www.Resow-Urlaub.de Mail:resow@t-online.de


